



邹平市孙镇镇： 孝善食堂 守护幸福“食”光

□晚报记者 王健
通讯员 李敏 魏梦瑶

“奶奶，精神头越来越好啦，今天可多吃点啊！”在孙镇时家村的孝善食堂里，工作人员刘立华一边给老人们盛热气腾腾的饭菜，一边与就餐的老人霍玉英聊天，每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

据统计，孙镇镇60岁以上老年群体突破10400人，占常住人口的28.9%，养老问题日益突出。为此，孙镇积极探索提升农村养老水平，持续增进老年人福祉。针对农村老年人居家养老最突出、最迫切的“吃饭难”问题，孙镇推出孝善食堂特色养老服务，全力守护老人的幸福“食”光。截至目前，全镇已建成孝善食堂5家，正在施工建设的孝善食堂6家，服务老年群众400余人。

多元主体共同参与。孙镇多次召开党委会议研究部署孝善食堂相关工作，细化工作职责，明晰部门职责，因地制宜，分类施策，将孝善食堂建设作为重要民生工程，探索出一条“政府引导、支部引领、社会支持”的孝善食堂新路径。

各村坚持党支部领办孝



善食堂，支部书记作为第一责任人，统筹推进孝善食堂各项工作。发动党员干部、网格员、公益性岗位人员、热心村民等成立志愿服务队伍，为老人提供多元化服务。“我们村盘活了2间空闲村委办公室成立孝善食堂，内设一间餐厅、一间厨房。逢年过节还会组织各种活动，既解决了老人吃饭难的问题，也丰富了精神文化生活，让更多的老年人在孝善食堂内享受幸福时光，切实提升老年人的幸福指数。”孙镇镇张家村党支部书记魏方

海说。

规范管理守护舌尖安全。“孝善食堂为村里60余位75周岁以上的老人提供午餐，老人的食物马虎不得，有专人负责监管，定期检查食材，分类储存，标识清楚，设置餐具消毒柜，工作人员持证上岗，严格遵守加工操作规范，最大程度保证老人的食品安全。”孙镇镇怀家村党支部书记怀宝祥说。

自孝善食堂运行以来，孙镇民政所、安监站、市场监督管理所等多部门联合对孝善

食堂消防器材配备情况、用电、员工规范化操作设备等进行严格、细致的检查，督促安全负责人和工作人员加强安全责任意识，提升孝善食堂安全工作的科学化、制度化、规范化、标准化、精细化管理水平，有效保障孝善食堂规范运行。

志愿服务弘扬基层正能量。在怀家村的孝善食堂门前，志愿者们正为老人们修剪头发。“奶奶，想剪个什么样式的发型啊？”“老样子，剪短一点，利索又凉快。”志愿者用心

给老人们剪发，老人们笑得合不拢嘴，对志愿者连声道谢。“免费理发活动虽然看起来是小事，却切实满足了老人的需求，让老人感受到社会对他们无微不至的关怀。老人们只要有需要，这样的志愿活动会一直进行下去。”志愿者李先生说。

为推动孝善食堂良性运转，孙镇镇将孝善食堂建设和新时代文明实践志愿服务相结合。截至目前，孙镇孝善食堂共计开展理论宣讲、志愿服务、文化文艺、移风易俗等志愿服务活动120余次，服务对象3000余人，参与志愿者50余人，在全镇形成孝老敬老的良好氛围。

下一步，孙镇将以“敬老爱老、便民利民、共建共享”为宗旨，以开办孝善食堂为抓手，以敬老爱老文化宣传为载体，创新养老助老方式，持续在多方联动、配套设施、便民服务、志愿服务等方面持续发力，加快提升养老服务水平，为老年人安享晚年打造优良的环境、提供贴心的服务，真正让老年人实现老有所养、老有所依。

彭李街道学苑社区滨滨学堂暑期开课

□通讯员 宗雪王云

晚报滨城讯 7月15日，彭李街道学苑社区在社区新时代文明实践站举办2024年暑期滨滨学堂开课暨“在知爱建公益行 星火阅读进基层”活动。

开课仪式上，街道团工委向同学们讲解了举办滨滨学堂的意义，简要介绍了暑期课堂课程安排、授课志愿者及注意事项。随后，由冰心奖儿童图书馆公益讲师刘秀红和马静为同学们授课。

在刘秀红老师的带领下，同学们向至圣先师孔子行拜师礼；随后以“中国人为什么读《论语》”为主题，从“孔子集中代表中国传统文化”“经典是中国人的身份证”“《论语》是人人必读书”“读论语，强中国、和世界”这四个方面详细解读《论语》的重要性，让同学们更加深入了解了中国优秀的传统文化。

马静老师以“小学生近视防控”为主题，结合眼睛的



生长发育过程，具体阐述近视的形成和预防，通过过程描述来强化孩子们保护视力，注重用眼卫生的意识，给大家上了一堂生动的科学普及课。

“我们白天要工作，孩子放假在家没人管，去年孩子就报名了滨滨学堂，解决了我们的大难题，今年听说滨滨学堂又开班了，我早早就来给孩子报名了。”家住丽景花园的张女士开心地说。

为了让“滨滨学堂”课程内容更加丰富，更加贴近青

少年的成长需求，三年来，学苑社区与街道团工委共同商量研究课程内容，并联合辖区多家共驻共建单位开展研学活动，课程内容日益丰富，实现了从“托管”到“托育”的转变，得到了社区居民的普遍欢迎，解决了部分双职工家庭暑期“看护难”问题。许多家长表示，滨滨学堂带给了自己惊喜，“孩子在暑托班，有新颖的课程，又有志愿者可以辅导作业，我们特别放心。”

北海经济开发区多途径探索 节假日“托管”服务



□通讯员 张令高

晚报北海讯 滨州北海经济开发区多途径探索，精准解决双职工家庭周末、节假日孩子“看护难”问题，借助优质校外资源，做好中小学生学习、假日“托管”服务。

开发区教体服务中心充分发挥老教协、关工委职能作用，与所在镇政府宣传部门、各社区积极对接，探索“老教协+”服务模式，实施“乡贤反哺工程”，紧紧围绕立德树人任务，荟聚域内退休教师、“五老”志愿者中音乐、美术、体

育、书画等专业特长人士、民间艺人和节假日回乡大学生等，每周末、节假日不间断对社区内中小学生学习戏曲、剪纸、草编、锣鼓、武术、体操、戏曲、锣鼓、象棋、阅读、书法、绘画、作业辅导、观看红色影视片等服务，丰富学生周末和假期生活。

截至目前，全区21个社区共建立“托管班”21个，为500余名学生提供“托管”服务。据不完全统计，2023年以来累计开展服务150多天，受益中小学生学习7.5万余人次。